

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ 2012

# Новые геополитические реалии и СМИ

Международный  
постоянно действующий  
научно-практический семинар  
«Век информации»  
16 декабря 2011 г.

/ СБОРНИК СТАТЕЙ



Высшая школа  
журналистики  
и массовых коммуникаций

САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
УНИВЕРСИТЕТ  
Высшая школа журналистики  
и массовых коммуникаций

Санкт-Петербургский государственный университет  
Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций

Санкт-Петербургский государственный университет  
Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций

## НОВЫЕ ГЕОПОЛИТИЧЕСКИЕ РЕАЛИИ И СМИ

Международный  
постоянно действующий  
научно-практический семинар  
«Век информации»  
16 декабря 2011 г.

Сборник статей

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

2012

ББК 76.00  
B26

Р е ц е н з е н т ы:  
д-р филос. наук, проф. Д. Г. Горин (С.-Петербург. гос. ун-т),  
канд. полит. наук, доцент Р. В. Бекуров (С.-Петербург. гос. ун-т)

Научные редакторы:  
А. С. Пую, д-р социол. наук, профессор  
А. Ю. Быков, канд. полит. наук, доцент

Печатается по постановлению  
Редакционно-издательского совета факультета журналистики  
Санкт-Петербургского государственного университета

Новые geopolитические реалии и СМИ : международный посто-  
янно действ. науч.-практ. семинар «Век информации». 2011.  
16 декабря : сб. статей / науч. ред. А. С. Пую, А. Ю. Быков. СПб.,  
2012. — 162 с.

В сборнике опубликованы статьи, представленные в оргкомитет  
международного постоянно действующего научно-практического  
семинара «Век информации» (Санкт-Петербург, 16 декабря  
2012 г.). Тема круглого стола семинара — «Новые geopolитические  
реалии и СМИ». Авторы материалов, вошедших в сборник, уделя-  
ют внимание проблеме влияния СМИ на geopolитические процес-  
сы, факторам, определяющим информационную политику в совре-  
менном мире.

ББК 76.00

© Кафедра международной журналистики, 2012

## СОДЕРЖАНИЕ

- Авдонина Н. С. Позиционная война в «чи-  
вооруженный конфликт в Ливии как архе-  
Быков А. Ю. Принципы освещения массово-  
ний американской прессой (на примере д-  
стрит) .....  
Георгиева Е. С. Новые geopolитические усло-  
вия .....  
Гошкина Ю. В. Латиноамериканский наци-  
ональный медиа-дискурс .....  
Давыдова А. В. Глобальные экологические го-  
воря .....  
Дегтярева О. В. Мир украинских масс-медиа  
и нестабильности: от «кланизации» к дем-  
ократии .....  
Ильичева Ю. А. «Цветные революции» на  
мире (сравнительный анализ освещения  
и зарубежных СМИ) .....  
Конзалаева Н. А. Ценностный конфликт в  
культурном информационном пространстве .....  
Лабуш Н. С. Демократия и права человека  
в современном мире: достижение национальных ин-  
теграционных целей в XXI веке .....  
Лукин С. С. Политические и институциональ-  
ные проблемы современной Японии .....  
Михайлов С. А. Карта Петерса как руковод-  
ящий документ .....  
Никонов С. Б. Ноополитика и СМИ .....  
Пушкина Е. С. Геополитический фактор в  
среде .....  
Смолярова А. С. Участие иностранного капи-  
тала в Израиле .....

4. Достойно ответить на надвигающиеся вызовы. URL: <http://www.yerkramas.org/2011/02/06/dostojno-otvetit-na-nadvigayushhiesya-vyzovy>.
5. См.: Современные СМИ стран Северной Африки и Ближнего Востока в контексте мирового развития. Сборник статей участников международного круглого стола 21-23 апреля 2011 г. / Ред.-сост. С. А. Михайлов. СПб., 2011. — 67 с.
6. Важную роль в создании ГИИ сыграл Альберт Гор, который регулярно выступал на конференциях по проблемам создания и развития Глобальной информационной инфраструктуры.
7. Роговский Е. А. Американская стратегия информационного преобладания. / Россия и Америка в XXI веке: электронный журнал. 2009. №3. URL: <http://rusus.ru>.
8. URL: <http://varjag-2007.livejournal.com/3114235.html>. (Оригинал взят у comte\_de\_varand в «Возрождение Арабского халифата: откровения Саудовского монарха и Братьев мусульман». URL: <http://comte-de-varand.livejournal.com/985800.html>).
9. Подробности: Возрождение Арабского халифата: откровения Саудовского монарха и «Братьев мусульман». URL: <http://regnum.ru/news/polit/1482086.html#ixzz1hAeNN8jC>.
10. Прецедент ливийской операции НАТО опасен для Балкан — Примаков. Интерфакс, 2011. 24 октября.
11. Гладилин И. Россия для Бжезинского — ключ к «новому миропорядку» URL: <http://smi2.ru/adpreview?ad=198260&bl=4321&clurl=1&url=www.km.ru%2Fv-mire%2F2011%2F10%2F26%2Fmezhunarodnye-otnosheniya%2Frossiya-dlya-bzhezinskogo-klyuch-k-novomu-miroporyadku>.

**С. Б. Никонов, доцент**

Санкт-Петербургский государственный университет

## Ноополитика и СМИ

Политологи, политики, военные, дипломаты все чаще отмечают особую роль средств массовой информации в формировании международных отношений. Глобальное информационное пространство, под которым понимается глобальная информационная открытость [1], изменило отношение к СМИ политических элит. Методы, которые используют современные государства, ставящие перед собой те или иные цели, практически не отличаются от обычных приемов «паблик рилейшнз» (public relations). Это создание преимущества собственной точки зрения

в СМИ, которая отвечает интересам

ной кампании.

Журналисты давно стали третьей вооруженного конфликта и от того поддерживать, в значительной мере минологический оборот необходимости как информационной стратегии международными процессами через средства массовой информации, тельного или отрицательного отношения политической государственности или блокировка положительного или отрицательного гандируемых моральных ценностей журналиста сближается с профессией.

Существующий термин «геополитика», проводимая или обоснованные, экономических, демографических масштаба, сформулированный в политическим ученым Рудольфом (1864–1922) [2], стал не совсем актуальным. Из современных исследователей свою терминологию, необходимо отметить В. Н., предлагающих следующую — наука, система знаний о geopolitika (государства). Она более динамической географией» [3]. Такое определение геополитической науки. Политических реалий, развития политической необходимости понимать влияния народные отношения. Борьба за власть мира связана с позицией ведущих яния на правительства государства, чем к государственным новообразованиями, которые влияют на формирование



ресурсов других стран. Длящийся более 35 лет конфликт между Сахарской Арабской Демократической республикой, именуемой на картах России как Западная Сахара и королевством Марокко, по своей сути, является не конфликтом между этими государствами, а проверкой на работоспособность ООН. Западная Сахара была включена в список стран, подлежащих деколонизации, и является последней колонией на Африканском континенте. Сахарская Арабская Демократическая республика не является членом ООН, но является одним из учредителей Африканского Союза. К государственным новообразованиям можно отнести Косово, Абхазию, Южную Осетию, Тайвань, Дарфур, регионы Бельгии, Великобритании, Испании требующих независимость.

Борьба на информационном поле является не менее важной, чем непосредственные боевые действия. Российская Федерация не стала исключением, и борьба за информационное поле была предметом изучения в 1999 г., когда российские спецслужбы ликвидировали в Интернете сайт Мовлади Удугова «Кавказ-центр».

Особое внимание роли СМИ в формировании политических образов необходимо уделить в период «арабских весен», захлестнувших север Африки и часть государств на Ближнем Востоке. Поддерживаемая Европейским Союзом и США, называемая ими «оппозиция», на поверку оказалась критикуемой той же Европой и США радикальной исламской партией «Братья мусульмане». С целью скрыть свои промахи в международной политике, средства массовой информации, вешающие на Россию, проводят информационную операцию, пытаясь изменить вектор информационной заинтересованности, обвиняя Россию в поставках оружия. Так например, «Д. Ротшильд дал свою оценку отношениям России с Израилем и роли Москвы в качестве поставщика вооружений многим ближневосточным государствам. Он отметил, что Израиль практически не в состоянии влиять на выбор Российской стран, которым она готова поставлять оружие, и что на Ближнем Востоке в целом трудно гарантировать, что это оружие останется исключительно в руках официального покупателя» [4].

Средства массовой информации умалчивая о том, что, как правило, такого оружия выступает легитимной «оппозиции» как раз и является исключением от прямой продажи этого оружия.

Примером может служить первые боевые действия в Ливии «оппозиции». То, что при правительстве Каддафи была свергнута легитимная власть, поддержанная самими европейцами. А «озабоченные» американским переходным правительством США ведут к сбитым над Ливией или дронами гражданским самолетам. Но в результате следствиях вспомнят о том, что первая война в Ливии началась в первую очередь, по вине государства, помогавшим «оппозиции» в Ливии. Формирование общественного мнения о массовой информации стало настоящим информационным шумом, заглушающим информацию, как будто бы ее и не было. Политики и политологи «прозевали», какую ошибку совершили в 1978 г. в Иране. Очевидно, что стереотипы мышления, иными словами, как привычного видения ситуации, были ошибочными. Я думаю, что стереотипы сыграли злую роль в 2001 г., в канун вторжения США в Афганистан. Вывод, к которому должен привести любой военный руководитель, - в государствах все прошло без вмешательства, никто не знал.

Из года в год государственный доклад о правах человека, который воспринимался читателями, как откровение, иногда нарушал Китай. Но с 2000 г. Китай не настолько популярен в Европе, чтобы его не воспринимали средствами массовой информации. Идея о том, что Китай несет ответственность за мировое неблагополучие, неизменно попадала в Европейские СМИ, что формировало мировоззрение читателя. Это было неизбежно.

извел Доклад МИД России «О ситуации с правами человека в ряде государств мира» [6]. Это самое удачное начинание Российского МИДа, который граждане России упрекали в бездействии на международной арене. На 90 страницах доклада МИД России аргументировано довел до читателей зафиксированные случаи нарушения прав человека теми, кто является для многих стран ориентиром в соблюдении таких прав. Российский МИД дал возможность проверить средства массовой информации Европы и США на их объективность и свободу распространять информацию. Соединив воедино данные, полученные из открытых источников и прессы тех же западных стран, МИД России опубликовал то, что известно всем, но когда информация разрознена она не имеет такого воздействия на общество, как собранная воедино. Приведем только некоторые тезисы доклада относительно США. «Положение в США далеко от провозглашаемых Вашингтоном идеалов. Главная нерешенная проблема — одиозная тюрьма в Гуантанамо, где по-прежнему содержится 171 узник, подозреваемый в связях с террористами. Президент Б. Обама легализовал бессрочное и бессудное заключение, а также санкционировал возобновление работы военных трибуналов.

Действующая администрация продолжает применение большинства методов контроля над обществом и вмешательства в частную жизнь американцев, взятых на вооружение спецслужбами при Дж.Буше под предлогом «войны с террором». Одновременно Белый дом и Минюст США укрывают от ответственности оперативников ЦРУ и высокопоставленных чиновников, виновных в массовых и грубых нарушениях правозащитных стандартов» [7].

«Конгресс США в течение нескольких лет не может принять закон, предоставляющий журналистам право сохранять в тайне свои источники (за исключением ряда случаев, когда суд признает раскрытие информации необходимым).

Все чаще журналисты в США теряют работу из-за своих «политически некорректных» высказываний. Так, в июне 2010 г. под давлением влиятельных еврейских кругов была вынуждена завершить карьеру легендарная Х. Томас, осмелившаяся раскры-

тиковать действия Израиля в открытом письме к главе ОБСЕ по свободе СМИ Д. Миятоглу. В июле 2010 г. была уволена старшая менеджер по работе с клиентами в отделе по работе с клиентами Востоку телекомпании «Си-Эн-Эн». В Twitter сожаление по поводу сокращения персонала выразил президент телекомпании С. Фадлала» [8].

В докладе говорится, что 11 июня 2010 г. в Вашингтоне ОБСЕ по свободе СМИ Д. Миятоглу направил письмо президенту США Бараку Обаме, в котором выразил недовольство действиями правоохранительных органов в отношении протестов в Балтиморе. Действия правоохранителей были охарактеризованы как «попирающие свободу слова и права человека».

Доклад касается не только США.

«В Венгрии существуют проблемы с правом на свободу слова. Несмотря на все протесты, в сентябре 2010 г. были приняты два новых закона о СМИ в соответствии с которыми журналисты и редакторы несут ответственность за содержание материалов, направленных для журналистов и редакторов. Новый закон о регулировании СМИ венгерской прессы привел к несправедливому ограничению свободы слова. Созданное Национальное управление по регулированию СМИ получило право налагать штрафы на телеканалы, которые применяли к эфирным материалам противоречивые нормы, «общечеловеческой морали» и «общественной безопасности». Штрафы могут также налагаться на телеканалы за «неподобающее поведение» новостных репортажей» [9].

Все приведенные выше факты показывают, что борьба за средства массовой информации будет только усиливаться. Политики должны либо прийти к общему мнению, которое будет ставленное перед СМИ, как распределение бюджета, и СМИ из «четвертой колонны».

6yayt cmerhebi, n CMN nis «aerrepotion bractn», kohtpoimyjoulen  
ctarnehhipe mpea CMN, kak pacmopctpahtenrem nifopmaunn,  
tri aozukhi nido inputtin k odlumev shamheatreho, nido lein, no-  
6yaret toipko ycmunibatca. Tlontnhecke n skohomnecke jin-  
6oppea sa cpejttra Macchoron nifopmaunn co ctophori rocyapcte  
Bce inpnejehhipe bline fartri cnatetepctryot o tom, to  
hpie» horocthie pethopakn» [9].

kyphajnictam npabro coxapharts b tahn-  
he hemem pata ctyrabe, kota cya npncha-  
GJLA tepato paboty n3-a Cbonyx «mon-  
n geo6xoujnmipm».

kyphajnictam npabro coxapharts b tahn-  
he heckorhix met he moker tnpnarts  
c happyuhinx npabosauutphix crathap-  
cokokhochrabiuhix nihobrhix  
DCT GJLA ykppibarot or obretchhochr-  
ealjotor «bonhi c teppopom». Ohope-  
uebe, basirba ha boopkkekne cteuciyk-  
tar ha4 oumectbom n bmeutrejcbra a  
tpauning npojojkaer npnmehene Soub-  
amnophopbar ro3o6horehne pargorbi bo-  
ama nejai3o3o3a6ecpohoe n GeccyAho  
v3hnik, no3o3pebam3i c craxas c teppo-  
o3no3ha tropma B Ljahrhamo, r4e no-  
wamebix Baumnhthom ntezior, Jiarhah  
uzala otchonterpho GJLA, «Tlonekene b  
zak cogphaher boejnho. Tlonekene taz-  
nan pa3o3heha oha he nemet rakrobo bo3-  
nij Poccni ony6jnikorai to, to nabectho  
hahie ni3 otkppibix ncto3ohnirkor n lppccbi  
pacmopctpharts nifopmaunn. Goejhnh  
obson nifopmaunn Eraporti n GJLA ha nx  
mpbar. Poccnicckin MNL/ Aai3o3mokhoch-  
kto arneterci /an Morhix ctpa openheti-  
treien safnkcnopbarshe ctyjan happyume-  
ctphahinuax jorjia4a MNL Poccni apymeh-  
e Poccni ytperekai n Ge3aenctrin ha mek-  
e came y3a3hne hanhane Poccnicckoro

trnkorbarb aehctbra Mapanua a otphonennin «fjoritninn cro6o4pli».  
B noice 2010 r. gina yrojeha ctapunin peaktrop otjezia to binj-  
hemy Bockorby tejekomahnin «Cn-3-H». O. Hack, bipa3nruaa a  
Trnttpe coxahene no moro4y cmeptr ayxorhoro jn4epa nraeh-  
crux unntorae C. fadulta» [8].

Aloktia4 kacetrca he toipko GJLA, ho n ctpah Ebpomi.  
«B Behtpin cyumetcbyot nifopjremi, cr3ashhipe co cro6o4on  
crosa. Hecmotpa ha bce nifoprecti, tapaument Behtpin nifopjremi  
crosa. Hobrix sakosa o CMN B chetralpe n Akerabpe 2010 r. On no4-  
B Aoktia4 kacetrca he toipko GJLA, ho n ctpah Ebpomi.  
«B Behtpin cyumetcbyot nifopjremi, cr3ashhipe co cro6o4on  
crosa. Hobrix sakosa o CMN B chetralpe n Akerabpe 2010 r. On no4-  
B Aoktia4 kacetrca he toipko GJLA, ho n ctpah Ebpomi.

деятельность реальных властных ветвей, превратятся в оружие по свержению легитимных властей.

В связи с происходящими в мире событиями, с изменением роли СМИ в современном мире, должна быть пересмотрена и доктрина национальной безопасности России. Как минимум, в разделе «Национальные интересы Российской Федерации в информационной сфере и их обеспечение» определение: «Под информационной безопасностью Российской Федерации понимается состояние защищенности ее национальных интересов в информационной сфере, определяющихся совокупностью сбалансированных интересов личности, общества и государства» должно быть дополнено фразой: «возможностью информирования мировой общественности о позиции Российской Федерации и ее граждан относительно международно-значимых событий». А в этих целях необходимо «содействовать изданию периодической печати за рубежом для доведения до граждан зарубежных государств внешнеполитической позиции России».

#### Примечания

1. Никонов С.Б. Глобализация и СМИ. СПб., 2006. — 168 с.
2. The Columbia Electronic Encyclopedia. URL: <http://encyclopedia2.thefreedictionary.com/Geopolitic> (дата обращения: 01.01.2012).
3. Нартов Н. А., Нартов В. Н. Геополитика: учебник для студентов вузов, обучающихся по специальностям «Государственное и муниципальное управление», «Международные отношения», «Регионоведение» под ред. В. И. Староверова. — 4-е изд., перераб. и доп. М., 2007. — 527 с. (Серия «Золотой фонд российских учебников»).
4. Арабские революции и региональная безопасность на Ближнем Востоке: взгляд из Израиля. URL: <http://carnegie.ru/events/?fa=3413> (дата обращения: 01.01.2012).
5. Арабский мир: все еще только начинается? URL: <http://carnegie.ru/publications/?fa=44826> (дата обращения 01.01.2012).
6. Доклад МИД России «О ситуации с правами человека в ряде государств мира» URL: [http://www.mid.ru/brp\\_4.nsf/newsline/2B4694CD44B6411E44257974003E49C4](http://www.mid.ru/brp_4.nsf/newsline/2B4694CD44B6411E44257974003E49C4). С. 1 (дата обращения: 01.01.2012).
7. Там же. С. 8.
8. Там же.
9. Там же. С. 35.

Е. С. Пушкина, соискатель  
Санкт-Петербургский государственный  
Науч. рук.: д-р полит. наук, проф. С.

#### ГЕОПОЛИТИЧЕСКИЙ ФАКТ

Латинская Америка является развивающимися регионами на по-  
к Латинской Америке сегодня по-  
ся теми важнейшими процессами  
нах региона. Однако в латино-  
ние десятилетия наблюдается  
напряжения.

Геополитики конца XIX и на-  
Америке мало внимания в си-  
ния. Классики этой науки Ф. Рат-  
К. Хаусхофер и современные уч-  
в своих теориях упоминали Лати-  
ни к США. Так, К. Хаусхофер с-  
ской структуры мира по мериди-  
ская Америка, Европа — Афри-  
ну широтного порабощения СЛ  
вать и концепцию американской  
в начале XX в. пропагандирова-  
сию США в бассейне Тихого оке-  
ской Америке. Большое внима-  
ро, оправдывающей «преимущес-  
ненте. Мехэн также обосновал  
рычагами нажима, опорными  
крепления США на новом прост-

В «Конце истории» Фукуяма у-  
ство, включив Северную и Юж-  
промышленную зону. Лишь С.  
риканскую цивилизацию, «ко-  
щенно иным путем, чем Европа  
там клановая и авторитарная...

Подписано в печать 22.06.2012. Формат 60X84<sup>1</sup>/<sub>16</sub>.  
Бумага офсетная. Гарнитура CharterITC.  
Печ. л. 10,25. Тираж 50 экз. Заказ 76.

Отпечатано в Лаборатории оперативной печати факультета журналистики  
Санкт-Петербургского государственного университета  
199004, Санкт-Петербург, В. О., 1-я линия, д. 26

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ 2012

# Новые геополитические реалии и СМИ

Международный  
постоянно действующий  
научно-практический семинар  
«Век информации»  
16 декабря 2011 г.

/ СБОРНИК СТАТЕЙ



САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
УНИВЕРСИТЕТ



Высшая школа  
журналистики  
и массовых  
коммуникаций